Godini savu tēvu un savu māti
Jautājums: Kādas  jūsuprāt ir godājama cilvēka īpašības?

 „Mums jāapietas ar bērniem tādējādi, lai viņi nevis baidītos no mums kā viņu vecākiem, bet gan, lai viņi zinātu, ja viņi negodā savus vecākus, viņi aizvaino Dievu.” (M.Luters)

Godā savu tēvu un savu māti, - tas ir pirmais bauslis ar apsolījumu, proti: lai tev labi klājas un tu ilgi dzīvo virs zemes. Vārdi „godāt tēvu un māti”, nosaka attieksmi pret tevi. Pret tuvāko tiek prasīta  mīlestība ( ...tev būs savu tuvāku mīlēt kā sevi pašu..3.Moz.19:18) ( Tev būs Dievu, savu Kungu, mīlēt no visas sirds un no visas dvēseles, un no visa sava prāta. Mt.22:37) , bet pret vecākiem papildus arī godāšana. 
Jautājums: Kas Jūsu izpratnē ir godāt un cienīt vecākus? Kā tas izpaužas ikdienā?

Te runa ir par kārtību, kādu Dievs iedibina pasaulē mūsu dēļ. Vecāki šajā bauslī tiek saprasti plašākā nozīmē, ietverot visus, kuri var būt vecāku amatā. Vecāku amats ir veids, kādā Dievs par mums var rūpēties. Godināšana vecāku amata veicējiem pienākas tāpēc, ka viņi šajā amatā ir ne tikai kā Dieva maskas, bet kā Dieva vietnieki. Godinādami vecākus, mēs patiesībā pagodinām Dievu, kurš šādu kārtību iedibinājis un uztur. 

Jautājums: Vai Jūs piekrītat šim apgalvojumam, ka esam kā Dieva vietnieki? 

Dieva vietnieki- tas nav tikai gods un autoritāte, bet arī atbildība un pienākumi!!! Tas nozīmē , stāvot cita vietā, esam saistīti un atbildīgi rīkoties tā, kā būtu rīkojies pats Dievs.
Jautājums:  Vai esat piedomājuši par to, ka audzinot bērnus, būtu rīkojies kā Dievs?
Bauslība nav teorija, tā ir radīšanas kārtībā sakņota prakse. Visi baušļi ir doti tikai un vienīgi mūsu dēļ, lai palīdzētu mums sakārtot mūsu dzīvi un dotu iespēju jau tagad kaut mazliet nobaudīt no tā prieka, kādu pilnībā iemantosim, kad visa radība atkal tiks atjaunota, Kristum atnākot. 

Ikviens no mums ir Dieva radība un Viņš uzņems atbildību un gādā par ikvienu cilvēkbērnu. Tas mūs kā vecākus noliek mazliet neparastā situācijā. Bieži vien uz bērniem lūkojamies kā uz kaut ko, kas mums pieder, - mans dēls, mana meita, mani bērni. No pirmā acu uzmetiena tas tā arī ir, mēs esam savu bērnu vecāki, viņi ir mūsu bērni. Taču ir arī dziļāks skatījums, kā mums to rāda Raksti – viss pieder Dievam, arī mūsu bērni ir mums tikai uz laiku uzticēti. 

Ko mēs paši saņemam no Dieva, ar to mums jākalpo mūsu tuvākajam. Dievs kā visa iesākums ir pašā augšā, zem Viņa – vecāki kā Dieva vietnieki, iecelti par atbildīgajiem pār dzīvību, kas caur viņiem radīta. 
Bērnam vecāki jāuzlūko kā Dieva vietnieki, tas ļauj saprast, kāpēc attiecībā  uz vecākiem tiek pieprasīta ne tikai mīlestība, bet arī godināšana. Vecāki taču ir Dieva darbabiedri bērna dzīvības došanā un arī Dieva pilnvarotie rūpēs par bērnu. Godu, kas pienāktos Radītājam par visām Viņa dāvanām, bērni var dot vecākiem. 
Bieži ir tā, ka nedz vecāki grib uzņemties atbildību būt par Dieva vietniekiem, drīzāk paši grib būt par lieliem kungiem, nedz arī bērni vēlas atbilstoši izturēties pret vecākiem; katrs pats sevi liek pirmajā vietā. 
Jautājums: Kā Jūs tiekat galā ar šo mūsdienu uzstādījumu, ka katrs sevi liek pirmajā vieta?  Vai tas ir pareizi? 
„Tad apdomā nu pats, kādu šausmīgu postu tu dari, ja tu izturies nolaidīgi un necenties pēc tā, lai tavs bērns tiktu derīgi un svētīgi audzināts, -ar to tu sakrāj sev grēkus un dusmību un nopelni elli sava paša bērnu dēļ , kaut arī citādi tu būtu dievbijīgs un svēts. „ (M.Luters) Ja mēs nepildām kaut ko, ko paši esam apņēmušies, tad metam ēnu paši uz sevi. 
Dievs ir radījis pasauli un licis tajā noteiktu kārtību. Caur vecākiem tiek dāvāta dzīvība, laulība kā vīra un sievas vienība ir vieta, kurā bērniem augt, sabiedrībā katram no mums ir uzticētas savas dāvanas, lai mēs ar tām kalpotu citiem, tādējādi būtu Dieva maskas rūpēs par visu radību, un beigu beigās Dievs vēlas pavadīt mūžību kopā ar mums. Šie četri kārtības aspekti arī parāda, kādas lomas mums un arī mūsu bērniem ir jādzīvo. Tās ir laulātais draugs, vecāks, pilnvērtīgs sabiedrības loceklis un, beigu beigās, Dieva bērns. Ja runājam par to, kas tad mums būtu jāaudzina, atbilde ir – cilvēki, kuri būtu gatavi šīm lomām.
Vecāki reizēm mēdz sevi lepni iztēloties kā savu bērnu draugus. Protams, bērniem ir vajadzīgi draugi, taču vispirms viņiem vajadzīgi vecāki. Vecāks – tas nenozīmē cilvēku, kurš vienmēr dara to, ko bērns sagaida un kas bērnam patīk vislabāk. Vecāks ir cilvēks, kurš nedzīvo tikai šodienas smaidam, bet gan lūkojas uz audzināšanas mērķi un zina, kādu Dievs viņam uzticēto bērnu vēlas redzēt, kad tas būs pieaudzis, un mērķtiecīgi formē savus bērnus. 
Un tas diemžēl nozīmē izdarīt izvēles un pieņemt lēmumus, kurus bērns nebūt neuztver ar prieku. Tas nozīmē gatavību pārkāpt pāri savām paša emocionālajām interesēm, vēlmei būt bērna labākajam draugam, vēlmei darīt tikai to, kas bērnu iepriecina, lai darītu to, kas ilgtermiņā dos labos augļus. Reizēm tik ļoti gribas darīt to, kas ir vieglāk, nevis to, kas pareizāk. 

Jautājums: Kāds ir jūsu audzināšanas mērķis?

Ja vecāki spēj  kopš mazotnes bērnam sniegt drošības sajūtu, bērns iepazīst pasauli, kurā kāds vienmēr rūpējas un gādā par viņu, pasauli, kura ir laba un droša vieta, lai tajā dzīvotu. Ja vecāki nedod bērnam šo drošas paļāvības un mīlestības vidi, tad bērns ar aizdomām raudzīsies gan uz pasauli, gan uz Dievu. 
Mums vecākiem ir uzticēta ļoti liela atbildība. Kad kāds jautā, cik liela ir vecāku atbildība un cik liela ir Dieva atbildība, audzinot bērnu, vispareizākā atbilde ir – visa atbildība mūsu un visa atbildība ir arī Dievam. 100% mūsējā un 100% Dieva. Dievs iedibina vecāku amatu, Viņš arī dod un uztur vecāku autoritāti, un Viņš arī skaidri dara mums zināmu, kādi ir mūsu pienākumi, bērnus audzinot. Turklāt Viņš pats ir apsolījis nenovērst acu no mums. Viņš uztic mums to, kas Viņam ir pats dārgākais – Viņa un mūsu bērnus. Uzticēdams mums šīs mazās dzīvībiņas un lielā mērā arī viņu likteņus, Dievs pats kā mūsu visu Debesu Tēvs uzņemas mums palīdzēt. Mums jācenšas darīt visu, kas mūsu spēkos, un vienlaikus varam būt mierīgi un pārliecināti, ka Viņš dod mums visu, ko Viņš zina mums un mūsu bērniem par labu nākam. 
Pajautā sev: Ko mēs vēlamies, lai mūsu bērni no mums iemācītos?
Pārdomas: Nevar tikai no bērna prasīt, lai mūs ciena un godā! Pirmkārt, mums ir jāgodā Dievs un bērns kā personība ar visiem saviem trūkumiem un nepilnībām, kā arī pārējos ģimenes locekļus, savus tuvākos. 
Nevaram šo bausli izraut no konteksta un prasīt, lai bērni mūs godā un ciena. Mums pašiem ir jādzīvo saskaņā ar Dieva dotajiem likumiem, kas ir uzrakstīti Bībelē. Pildot Dieva likumus un gribu, tiks pildīti arī pārējie baušļi. Tas notiks dabiski un neuzspiesti. 

Ja bērns redz, ka es godāju savus vecākus, cienu savus tuvākos un vecākus cilvēkus, to arī tad iemācīsies viņš. Tātad, mums jābūt ir bērna paraugiem!
Būt vecākiem, tā ir lielākā Dieva dāvana un svētība, par kuru mums ir jāpasakās ik dienu. Mums ir jālūdz, lai tiktu dota Viņa gudrība tos audzinot. 
Jautājumi: 
Ar ko būtu jāsāk, lai mūs kā vecākus godātu un cienītu?

Kā šis bauslis darbojas Jūsu ģimenes  dzīvē?
Vai mēs esam cienīgi, lai mūs godātu?

Vai mums piemīt īpašības, ko iesākumā minējāt?

