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Audzināšanas mērķi

Definīcijas: audzināšana, mērķis

· Ar audzināšanas palīdzību notiek visas sabiedrības kultūras un vērtību pārmantošana un tādā veidā tiek likts pamats tālākajai cilvēces attīstībai.

· Mērķis ir rezultāta ideālais modelis cilvēka apziņā, uz kuru vērsta darbība. 

· Audzināšanas mērķis nosaka personības attīstības virzību un tam atbilstoši izvēlas saturu, metodes un formas. Visiem ir kāds audzināšanas mērķis, arī tad ja tas nav skaidri definēts. Šie mērķi nosaka mūsu izvēles un pieņemtos lēmumus attiecībā uz bērnu audzināšanu.

· Angļu zinātnieks G.Kouls ir secinājis, ka audzināšanas mērķus, saturu, taktiku un stratēģiju vienmēr ir noteikuši sabiedrībā dominējošie uzskati par cilvēku. (piemēram, vai cilvēku uzskata par domājošu vai jūtošu, vai strādājošu, vai viņu izprot kā sarežģītu, “komplicētu veidojumu”

· Mūsdienās visi vecāki vēlas, lai viņu bērni būtu veiksmīgi. Protams, atšķiras katra vecāka veiksmes definīcija. Lai kāda tā būtu, visi vecāki vēlas, lai viņu bērni dzīvotu labi un laimīgi, lai viņu dzīve būtu iespēju pilna un bez grūtībām, pārbaudījumiem un problēmām. Vecāki apzinās to, ka audzināšana ietekmēs to, vai viņu bērni būs veiksmīgi nākotnē. Psiholoģiskie materiāli par bērnu audzināšanu ir ļoti plaša biznesa nozare – grāmatas, speciāli izstrādātas programmas (n-soļi, lai sasniegtu to un to) utml.

Izplatīti audzināšanas mērķi mūsdienu kultūrā

· īpašas iespējas un prasmes

· psiholoģiska sakārtotība (adjustment)

· pestīšana

· ģimenes lūgšanu laiks

· laba uzvedība

· laba izglītība

· bērnu kontrolēšana

1) Īpašas iespējas un prasmes – nodrošināt bērniem dažādas iespējas un attīstīt īpašas prasmes.

Daži vecāki cenšas iesaistīt bērnu maksimāli daudz dažādos pulciņos – basketbols, futbols, hokejs, vingrošana, dejošana, klavierstundas utt līdz bezgalībai. 

Neviena no šīm prasmēm nav slikta pati par sevi, tomēr mums kā kristīgiem vecākiem būtu sev jāpajautā. – vai bērna mērs būs prasmju skaits, ko viņš apgūs? - vai vecāka mērs ir pulciņu skaits, uz kuriem viņš pagūs izvadāt bērnu? Arī tad ja šis steidzīgais dzīves ritms ir noderīgs, vai jūs nesatrauc tas, vai bērns saņems biblisku mācīšanu un attīstīs pareizu pašvērtību šajos daudzajos pulciņos tādās jomās kā uzticamība, izturība, līdzsvarotība, draudzība, skaistums, taisnīgums, citu cienīšana, sacensību gars utml?

2) Psiholoģiska sakārtotība – darīt visu, lai bērnu psiholoģiski neievainotu

Vecāki atceras savas bērnības ievainojumus un cenšas nepieļaut to visu saviem bērniem. Modernā psiholoģija – ir daudz grāmatu un žurnālu, kas raksta par to, ka izveidot bērniem pašcieņu, bet ir ļoti maz vai gandrīz nemaz – par to, kā iemācīt bērniem cienīt citus. Ir ļoti maz grāmatu, kas māca biblisku pakļaušanos.  Ir daudz grāmatu, kas piedāvā stratēģijas, kā iemācīt bērnam būt efektīvam ar cilvēkiem, faktiski, manipulēt. vai arī grāmatas, kas atbild vecāku bailēm pārāk izdabāt bērniem. Mums kā kristiešiem jādomā – vai šie psiholoģiskie mērķi mums der? Vai Bībelē ir rakstu vietas, kas norāda uz šādiem mērķiem?

3) Bērna pestīšana – vecāki vēlas, lai viņu bērni pieņem Jēzu un ir pestīti

Vecāki ir pārāk pārņemti ar to, lai bērns lūgtu 'grēcinieka' lūgšanu un ieaicinātu savā sirdī Jēzu. Viņi ved bērnu uz visiem iespējamiem pasākumiem – nometnēm, bērnu evaņģelizācijas pasākumu, svētdienas skolu, kur kāds bērnam varētu piedāvāt “noskaitīt” atgriešanās lūgšanu. To var saprast, it sevišķi, ja mēs paši pieņēmām Jēzu pieaugušā vecumā, tas pamatīgi izmainīja mūsu dzīvi. Tomēr šeit ir dažas lietas, kas jāņem vērā – (1) nekad nevar zināt ar pilnīgu pārliecību, ka bērns tiešām ir pestīts. (2) bērna pestīšana nemaina audzināšanas būtību – bērns jāmāca, jāmudina, jāpamāca tieši tāpat kā iepriekš. Būs laiks, kad bērns būs atsaucīgs, būs laiks, kad viņš pretosies audzināšanai un mācīšanai. 

4) Ģimenes lūgšanu laiks – kā pašmērķis, tikai ārējs rituāls

Dažas ģimenes ļoti koncentrējas uz to, lai būtu ikdienas kopējs ģimenes lūgšanu laiks un ikviens tajā piedalītos. Viņi ir pārliecināti, ka ģimene, kas lūdz kopā, paliek kopā. Kopīgs ģimenes lūgšanu laiks ir ļoti laba un ieteicama prakse, bet tas nedrīkst kļūt par pašmērķi un sausu rituālu. Tas nedrīkst būt atrauts no ikdienas norisēm.

5) Laba uzvedība – vecāki vēlas, lai bērni labi uzvestos

Vecāki sava ziņā pakļaujas sabiedrības spiedienam – bērni, kas restorānā mūs neapkauno, kas māk pieklājīgi sarunāties, sociālās prasmes, prasme izklaidēt viesus

Bērni, kas labi uzvedas ir liela svētība, bet tas nedrīkst būt galvenais mērķis. Tas drīzāk ir bibliskas audzināšanas blakusprodukts, bet nav vērtīgs audzināšanas mērķis. 

Iespējams, mēs visi esam bijuši situācijā, kad sodījām bērnu dēļ apkārtējo nosodījuma, tādēļ ka viņi to sagaidīja no mums. Ja tas nebūtu noticis citu klātbūtnē, mēs bērnu nesodītu. Šādā situācijā mums bija svarīgāk tas, ko domā citi, nevis Dievs. Un tas savukārt kavē mūs bibliski audzināt bērna sirdi. 

Ir vēl kāda problēma. Kad labas manieres tiek atrautas no bibliskās izpratnes, tās kļūst par manipulēšanas ieroci. Mums jāpārliecinās, ka, mācot bērniem labi uzvesties, mēs balstām to Dieva vārdā.

6) Laba izglītība – daži vecāki uztraucas tikai par labu izglītību 

Daži vecāki ir pārņemti ar to, lai bērniem būtu laba izglītība. Viņi mācās kopā ar bērniem vakaros ilgi, uzmundrina, draud – dara visu, lai bērniem būtu akadēmiski sasniegumi. Viņi ir pārliecienāti, ka laba izglītība nesīs veiksmi bērniem tālākā dzīvē. Tomēr ir iespējams būt labi izglītotam un tomēr nesaprast dzīvi, būt labi izglītotam, bet ilūzijas zaudējušam un salauztam. 

7) Bērnu kontrolēšana – vecāki grib kontrolēt savus bērnus

Dažiem vecākiem ir pavisam vienkāršs audzināšanas mērķis – viņi grib kontrolēt savus bērnus, grib lai tie klausa balss komandām, kas ir paklausīgi, labi un jauki. Šī kontrole nav vērsta uz kādu konkrētu rakstura īpašības attīstīšanu, bet tās ir tikai rūpes par personīgām ērtībām un ārēja priekšstata radīšanu.

Valdošās sabiedriskās kultūras spiediens

Bībele brīdina mūs neļauties kultūras spiedienam. Kol. 2:8 “Uzmaniet, ka neviens jūs nesagūsta ar savu filozofiju un tukšu maldināšanu, kas balstās uz cilvēku mācībām un pasaules pirmspēkiem, bet ne uz Kristu.”

Vecajās Derībā arī Dievs brīdināja Izraēla tautai neļauties apkārtējo tautu ietekmei. 

Arī šodien esam pakļauti apkārtējās kultūras ietekmei. Kultūra nosaka, kas ir derīgs bērniem, kādiem ir jābūt bērniem, ar ko jānodarbojas bērniem, cik daudz viņiem jāspēlējas utt.

Kas tad ir derīgs audzināšanas mērķis kristīgā ģimenē?

Vestminsteres Mazajā katehismā (īsi un skaidri) ir teikts – “cilvēka galējais mērķis ir slavēt Dievu un mūžīgi baudīt Viņa tuvumu.” Šim būtu jābūt audzināšanas galvenajam mērķim ikvienā kristīgā ģimenē. 

Šādam mērķim apstiprinājumu atrodam Bībelē:

1.Kor.10:31 “Tāpēc, vai ēdat vai dzerat, visu to dariet Dievam par godu.”

Kol.3:17 Un visu, ko vien jūs darāt vārdos vai darbos, to visu darait Kunga Jēzus Vārdā, pateikdamies Dievam Tēvam caur Viņu.”

Mums jāmāca mūsu bērniem skatīt pasauli caur šo filtru “cilvēka galējais mērķis ir slavēt Dievu un mūžīgi baudīt Viņa tuvumu.” 

Mums jāmāca bērniem galvenokārt jau ar savas dzīves piemēru, ka patiesi laimīga dzīve ir atrodama tikai attiecībās ar patieso un dzīvo Dievu.

Ikvienā dzīves situācijā jau no mazotnes mums bērniem jāmāca, ka Dievs viņus ir radījis, ka viņi ir radīti pēc Dieva tēla, ka viņi ir radīti, lai pagodinātu Dievu un viņi atradīs savu “patieso es” tikai iepazīstot un iemīlot Dievu, jo tieši tāpēc viņi ir radīti.

Kopsavilkums

Visi augstāk minētie mūsdienu kultūrā bieži izplatīti audzināšanas mērķi nav slikti un galīgi atmetami, tomēr pāri visam galvenajam mērķim būtu jābūt tam, lai mēs saviem bērniem iemācītu, ka “cilvēka galējais mērķis ir slavēt Dievu un mūžīgi baudīt Viņa tuvumu.”

Jautājumi pārdomām:

· Kā jūs ģimenē definējat, kas ir veiksme?

· Kā jūsu bērni pabeigtu šo teikumu – mana mamma un tētis visvairāk vēlas to, lai es (būtu)…

· Ja jums šķiet ļoti svarīgi kādi no mūsdienu kultūrā bieži izplatītiem audzināšanas mērķiem, kuri no tiem jūs kā vecākus ietekmē visvairāk?

· Kādas vērtības jums ir vissvarīgākās? Kas ir dzenulis jūsu dzīvē? Par ko jūs uztraucaties, kas jums patīk, no kā jūs baidāties? Tas viss ietekmē jūsu bērnus.

· Tāpat kā Vecajā Derībā Izraēla tautu ietekmēja apkārtējās tautas, mūs ietekmē mūsdienu sabiedrībā valdošie uzskati. Kā tie ir ietekmējuši audzināšanas mērķus jūsu ģimenē un jūsu uzskatus par bērniem?

· Vai jūs personīgi piekrītat domai, ka vissvarīgākai ir “dzīvot, lai slavētu Dievu?” Un ja jūsu bērni izaugot lieli pazītu un mīlētu patieso un dzīvo Dievu, vai jums ar to pietiktu? Vai šī doma ir dziļi jūsu sirdī vai tā ir tikai vispārzināma reliģiska ideja?

· Vai jūs sūtāt saviem bērniem dubultus signālus? Piemēram, 

· Mīļais, man vissvarīgākais ir, lai tu censtos labi mācīties!/ Bet es negribu vairs redzēt tavā sekmju izrakstā viduvējus vērtējumus!

· Dzīvē nav svarīgi, kas tev pieder!/ Nāc šurp, man priekš tevis ir kaut kas!

· Patiesa garīgā audzināšana nav tikai laiks un pūles, ko veltām tam, lai bērns lūgtu atgriešanās lūgšanu. Vai jūs pavadāt laiku ar bērniem garīgi audzinot (pabarojot) viņus? (vairāk kā lasīšana vakarā pirms gulētiešanas)

· Vai izteiktie un neizteiktie noteikumu jūsu ģimenē saskan ar domu “dzīvot, lai slavētu Dievu?
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