Vecāku atbalsta grupa, Jēzus draudze

2011. gada, 27. septembris

Pateicība Dievam, Pļaujas svētki

1) Kas ir Pļaujas svētki

Pļaujas svētki ir pateicības svētki, kurā baznīcas ļaudis pateicas Dievam par Viņa dāvāto svētību zemei un par tās nestajiem augļiem.  

Pļaujas svētkos draudzes nes uz dievnamu pašu sarūpētus augļus un dārzeņus, ziedus vai maizes kukulīšus, kurus novieto uz dievnama altāra. Daudzviet jau krietnu laiku pirms Pļaujas svētkiem cilvēki tiek mudināti ziedot izaudzētās dabas veltes, lai iepriecinātu mazturīgākos draudzes locekļus. 

Pļaujas svētku dievkalpojumos sacītie sprediķi aicina pateikties par bagātīgo ražu, kā arī pārdomāt to, kāda ir bijusi sēkla, ko esam dēstījuši attiecībās ar Dievu un līdzcilvēkiem. Tā kā cilvēks bieži vien ir paradis sūroties un bēdāties, Pļaujas svētki mudina neaizmirst pateikties Dievam par savu nodrošināto dzīvi, pajumti, iztiku u.tml. lietām. 

/No LELB mājas lapas/

2) Jautājums pārdomām: kādos brīžos esi pateicīgs Dievam, par ko un kādā veidā tas izpaužas?

3) Piemērs – vectētiņš un rotaļlaukums mazdēliņam

Jautājums pārdomām: cik bieži Tu esi pateicīgs Dievam? Kā Viņš jūtas, ja mēs caur visu dienu ejot pat ne reizi neapstājamies, lai pateiktos Viņam?

4) Bībeles panti

Vecā Derība

Ķēniņi, pravieši un arī izraēlieši bieži pateicās Dievam, kad bija izglābti no ienaidniekiem – svešiem karapulkiem, ļauniem ķēniņiem utml.

Daudzos Psalmos ir izteikta pateicība Dievam (daži piemēri) – 9:12 (no visas sirds), 30:13, 35:18 (lielā draudzē, ļaužu pulkā), 42:6,12, 43:5, 57:10, 71:22 (ar cītaru skaņām), 79:13, 100:4, 109:30 (skaļi pateikšos), 118:19

Ps.92:2 Laba lieta ir Tam Kungam pateikties un dziedāt Tavam Vārdam, Tu Visuaugstākais, 

Ps.28:7 Tas Kungs ir mans stiprums un mans vairogs, mana sirds paļaujas uz Viņu. No Viņa man nāk palīdzība, mana sirds ir līksma, ar savām dziesmām es Viņam gribu pateikties. 

Ps.7:18 Es pateikšos Tam Kungam, jo Viņš ir taisns, un dziedāšu sava Kunga, tā Visuaugstākā, Vārdam

Jaunā Derība

Jēzus pateicās pirms Svētā Vakarēdiena

Ef.5:20 Pateicieties vienumēr un par visu Dievam Tēvam mūsu Kunga Jēzus Kristus Vārdā. 

1.Tes.5:18 Par visu esiet pateicīgi! Jo tāda ir Dieva griba Kristū Jēzū attiecībā uz jums.

Ef.1:15-16 Tāpēc, dzirdēdams par jūsu ticību uz Kungu Jēzu un mīlestību uz visiem svētajiem, es arī nebeidzu pateikties Dievam par jums, pieminēdams jūs savās lūgšanās, 

2.Tes.2:13 Bet mums pienākas Dievam pastāvīgi pateikties par jums, Tā Kunga mīļotie brāļi, ka Dievs jūs no paša sākuma izraudzījis pestīšanai Gara dzīves svētumā un patiesības ticībā, 

5) Nepateicība

 “nepateicība ir kā sausi, kaltējoši laika apstākļi, kas liek izžūt visiem Dieva žēlastības avotiem”. Un nepateicība ir tāda cilvēka prāta apmātība, kas neredz visu labo, kas tam dots, un, pat būdams pats lielākais veiksminieks virs zemes, cilvēks ies cauri dzīvei nelaimīgs un pats sev par postu būs nemitīgas neapmierinātības moceklis un Dieva godības noliedzējs.

Nepateicīgas sirds pazīmes:

1. Nepateicīgs cilvēks bieži žēlojas par sīkumiem un bieži ir “neomā”, negatīvi noskaņots.

Piemērs Bībelē – Izraēlieši tuksnesī ātri aizmirsa, ko Dievs labu darījis un sāka kurnēt

2. Nepateicīgs cilvēks ir sarūgtināts un nepiedod ne sev, ne Dievam, ne citiem cilvēkiem

Piemērs Bībelē – nepateicīgais kalps Mateja ev. 18. nodaļā

3. Nepateicīgs cilvēks sevi zemu vērtē, viņam ir zema pašapziņa

Ja sevi zemu vērtējam, noliedzam to, ka Dievs ir mūs brīnišķi radījis: /Ps.139:13-14 Jo Tu radīji manas īkstis, Tu mani veidoji un piešķīri man ķermeni manas mātes miesās. Es Tev pateicos, ka es esmu tik brīnišķi radīts, brīnišķi ir Tavi darbi, mana dvēsele to labi zina. /

4. Nepateicīgs cilvēks nekad nav mierā ar to, kas viņam pieder, bet vienmēr grib vairāk

Mantkārība ir grēks. 1.Tim. 6:10 Jo visa ļaunuma sakne ir mantas kārība; dažs labs, tiekdamies pēc tās, ir nomaldījies no ticības un pats sev nodarījis daudz sāpju. 

5. Nepateicīgs cilvēks nevērīgi izturas pret lietām, ko Dievs viņiem devis.

Ja rūpējamies par to, ko Dievs mums devis – domas, mašīna, ķermenis, dzīvesbiedrs, bērni, darbs utt., tad parādām Dievam, ka esam pateicīgi par to. Nepielūdzam to, ko Viņš mums devis, bet izturamies ar lielu rūpību.

Vai kāda no šīm pazīmēm ir Tava?

6) Kā iegūt pateicīgu sirdi?

Tas, par ko domā visu dienu, noteikti ietekmēs tavu personību un garastāvokli. Ļoti svarīga lieta, lai iegūtu pateicīgu sirdi, ir bieži domāt par to, kas ir tavā dzīvē un par ko tu vari būt pateicīgs. Uzraksti sarakstu ar lietām, par ko esi Dievam pateicīgs, un domā par šīm lietām katru dienu.

Fil.4:8 Beidzot vēl, brāļi, kas vien ir patiess, kas svēts, kas taisns, kas šķīsts, kas patīkams, kam laba slava, ja ir kāds tikums un ja ir kas cildināms, par to domājiet! 

Visnedzīvākās un nepateicīgākās sirdis ir tikušas piepildītas ar Dieva teikšanu un slavēšanu, kad tās atvērušās un ieraudzījušas Dievu un labās lietas, ko Viņš darījis un ik dienas mums dara.

Tomēr īstā pateicība Dievam nesatver sirdi, iekams tā nav pieredzējusi Viņa lielo žēlastību, kas kausē un atdzīvina cilvēka sirdi. Tādēļ mēs nevaram nevienam nopietni likt slavēt Dievu, kā vien tiem, kas piedzīvojuši Dieva lielo žēlastību un tikuši izglābti no nāves un velna varas, un atdzimuši no Dieva Gara.

Gluži kā ir veltīgi pašam censties iesildīt sirdi un darīt to pateicīgu, iekams esam piedzīvojuši Dieva labestību, tāpat arī kļūst ļoti viegli un vienkārši būt pateicīgam, ja esam baudījuši un redzējuši, ka Tas Kungs ir labs, jo tad sirds pati pateicas un slavē Viņu.

7) Noslēguma jautājums pārdomām: Labas prakses piemēri ģimenē

Vai mēs kā vecāki rādām labu piemēru saviem bērniem? 

Kā bērnus audzināt tā, lai viņi arvien par visu pateiktos Dievam?

