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Mūzikas ietekme uz bērna attīstību
· J. Rinķis apgalvo, ka mūzika ir labākā intelektuālo spēju attīstītāja. 
· Mūzika bagātina bērna pasauli. Tā veicina ne tikai emocionālo, bet arī prāta attīstību, attīsta loģisko domāšanu, radošās spējas un visas maņas. Mūzikas vidē audzis bērns ir harmoniskāks un mierīgāks, mācās ieklausīties un uztvert arī acīm neredzamo.
· Skaņas un mūzikas iespaids izplatās visā ķermenī. Mūzika spēj nomierināt, palīdzēt iegūt psiholoģisku līdzsvaru, sakārtot domas. Ritmiska mūzika nomierina labāk nekā neritmiska. 
· Svarīgs ir ne tikai ritms un melodija, bet arī dziesmu teksts. Bērns dziedātu tekstu pat uztver labāk nekā stāstītu. 
Kas ir mūzikas terapija?
· Tā attīsta bērnu sociālās komunikācijas spējas un izskaidro emocionālo attiecību nianses. Mūzikas terapija stimulē valodas attīstību un motorās koordinācijas spējas, dzirdes attīstību, uzlabo atmiņu, atraisa kreativitāti, ļauj izteikt emocijas, attīsta prasmi veidot dialogus, attīsta ķermeņa identitātes apzināšanos, attīsta fantāzijas izmantošanu domāšanā un muzicēšanā, rosina uz aktīvu pašizpausmi, tā ceļot pašapziņu.
· Terapijas pamatideja – dot bērnam telpu un iespēju muzikāli izpausties, radot pašam savu mūziku, un caur šo muzikālo darbošanos, pielietojot attiecīgās mūzikas terapijas metodes, uzlabot veselības stāvokli. 

Klavierspēle attīsta bērna smadzenes!
· Par maz vērības skolās mēs pievēršam prāta spēju attīstīšanai, uzskata pedagoģijas zinātņu doktors J.I.Birzkops. Viņš ir pārliecināts, ka ikvienam bērnam būtu jāvingrinās mūzikas instrumenta spēlē, jo tā attīsta domāšanu.
· Mūzikas instrumenta spēle ir vislabākā, tā attīsta smadzeņu pelēko un balto vielu, un tai ir milzīga nozīme prāta attīstīšanā.
· Mūzika ir tas veids, kas tevi aizbīda pareizi – kad tu spēlē, visu laiku smadzenes prognozē, domā uz priekšu, simultāni uztver labo un kreiso roku. 
· Piecu sešu gadu vecumā varētu sākt spēlēt mūzikas instrumentu. 
· Neirologi pierāda, ka ir punkti galvā, kur ir visādas zināšanas, tūkstošiem, miljoniem punktu, bet pa vidu tiem ir ķēde, tur jābūt saskarei. Ārkārtīgi liela nozīme ir koordinācijai, taustei. Pusei no mācību priekšmetiem būtu jābalstās uz zināšanām, un pusei – uz dažādām kustībām, prasmēm.
· «Mammu, neuztraucieties, ja viņam neiet skolā, tad neies vienalga. Ļaujiet, lai viņš spēlē.» Tagad bērni nu jau labi spēlē, un skolas problēmas ir pazudušas. 
· Balto vielu impulss iet simtreiz ātrāk. Smadzeņu baltā viela ir tā, kas informāciju stumj ātri uz priekšu. Ir dažas molekulas, kas šo balto vielu smadzenēs ražo. Četros gados šīs vielas ir maz, un tā attīstās līdz 24 gadiem. 
· No piecu gadu vecuma (parasti ieteicams no sešu - septiņu gadu vecuma) bērnus uzņem mūzikas skolās. ( Mazajiem ir dažādas bēbīšu skoliņas, estētikas skoliņas un mūzikas studijas, piem. Orff mūzikas studija . Doma kora skolas sagatavošanas nodarbības (4-7 gadus veciem bērniem). Arī E.Dārziņa mūzikas vidusskolā ir sagatavošanas klase (5-6 gadus veciem bērniem).

Ko Bībele saka?
· Dziediet priecīgi Tam Kungam, jūs taisnie, visiem, kam skaidra sirds, klājas Viņu slavēt!(Ps.33:1)
· Dziediet mūsu Dievam dziesmas, dziediet dziesmas mūsu valdniekam, jā, dziediet! (Ps. 47:7)
· Dziediet Tam Kungam, slavējiet To Kungu! (Jer. 20:13)
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