
Mūzika un mūzikas instrumenti
J. Rinķis apgalvo, ka mūzika ir labākā intelektuālo spēju attīstītāja. 

Mūzika bagātina bērna pasauli. Tā veicina ne tikai emocionālo, bet arī prāta attīstību, attīsta loģisko domāšanu, radošās spējas un visas maņas. Spēlējot mūziku, bērns trenē pirkstiņus, dziedot - trenē runu un intonācijas. Mūzikas vidē audzis bērns ir harmoniskāks un mierīgāks, mācās ieklausīties un uztvert arī acīm neredzamo.

Pārsteidzoši, ka mūziku cilvēks uztver ne tikai ar ausīm, bet ar visām septiņām maņām. Ausī ir 30'000 nervu šūnu, kas klausoties dod signālu centrālai nervu sistēmai. Āda, kas uztver skaņas vibrāciju, impulsus sūta uz perifēro nervu sistēmu. Tādējādi skaņas un mūzikas iespaids izplatās visā ķermenī. Mūzika spēj nomierināt, palīdzēt iegūt psiholoģisku līdzsvaru, sakārtot domas. 
Klausīties melodiju praktiski nozīmē reizē klausīties arī vārdus, un, ja mēs kādam jautājam par viņa mīļāko dziesmu, tad visticamāk viņš nocitēs arī tekstu. Acīm redzot, šī iemesla dēļ izklaides mūzikā priekšroka tiek dota dziedātājiem. Arī pētījumi apstiprina , ka klausītājs ar niecīgu pieredzi bez teksta palīdzības nespēj reproducēt melodiju. Līdz ar to banālas mūzikas vienīgais glābiņš ir teksts. 

Ritmiska mūzika nomierina labāk nekā neritmiska, jo tā saistīta ar sirdsdarbību. Pieaugušam cilvēkam mierīgā stāvoklī normāli sirds sit 60 reizes minūtē - tātad reizi sekundē. Jaundzimušam - 120 reizes minūtē. Šādas pulsācijas mūzika ir visatbilstošākā. Piem., klasiskā mūzika, Bahs, klasiskā mūzika + dabas skaņas (vaļi un delfīni, negaiss, jūra). 
Svarīgs ir ne tikai ritms un melodija, bet arī dziesmu teksts. Bērns dziedātu tekstu pat uztver labāk nekā stāstītu. Nevajag steigties laikam pa priekšu, bērnam jāizbauda bērnība ar vienkāršām, sirsnīgām dziesmām, ar tautasdziesmām, ar svētdienas skolas dziesmām, kurās ir tās vērtības, ko gribam mazajos ieaudzināt.
Kas ir mūzikas terapija?
     Mūzikas terapija tiek pielietota veselības aprūpē kā terapeitiskas ārstēšanas forma pie  dažādiem fiziskās un garīgās attīstības traucējumiem un saslimšanām bērniem, sekmīgi papildinot klasiskās medicīnas ārstēšanas formas. Tā attīsta bērnu sociālās komunikācijas spējas un izskaidro emocionālo attiecību nianses. Mūzikas terapija stimulē valodas attīstību un motorās koordinācijas spējas, dzirdes attīstību, uzlabo atmiņu, atraisa kreativitāti, ļauj izteikt emocijas, attīsta prasmi veidot dialogus, attīsta ķermeņa identitātes apzināšanos, attīsta fantāzijas izmantošanu domāšanā un muzicēšanā, rosina uz aktīvu pašizpausmi, tā ceļot pašapziņu.

     Mūzikas terapijas procesā bērns, savu iespēju robežās, aktīvi muzicē kopā ar mūzikas terapeitu, izmantojot dažādus mūzikas instrumentus, kustības un balsi. Terapijas pamatideja – dot bērnam telpu un iespēju muzikāli izpausties, radot pašam savu mūziku, un caur šo muzikālo darbošanos, pielietojot attiecīgās mūzikas terapijas metodes, uzlabot veselības stāvokli. Mūzikas terapija palīdz iekustināt tos iekšējos resursus, kas ir bērnā, bet ko citos apstākļos viņš nav gatavs izmantot.

Klavierspēle attīsta bērna smadzenes!
Par maz vērības skolās mēs pievēršam prāta spēju attīstīšanai, uzskata pedagoģijas zinātņu doktors J.I.Birzkops. Viņš ir pārliecināts, ka ikvienam bērnam būtu jāvingrinās mūzikas instrumenta spēlē, jo tā attīsta domāšanu.

Zinātnieki konstatējuši, ka mūzikas instrumenta spēle ir vislabākā, tā attīsta smadzeņu pelēko un balto vielu, un tai ir milzīga nozīme prāta attīstīšanā. Mums vajadzētu beidzot saprast, ka nevaram gatavot skolēnus, domājot tikai par zināšanām. Respektīvi, mēs šobrīd gribam iemācīt viņus skriet ar vienu kāju.

Mūzika ir tas veids, kas tevi aizbīda pareizi – kad tu spēlē, visu laiku smadzenes prognozē, domā uz priekšu, simultāni uztver labo un kreiso roku. Lūk, tas viss ir jāizdara jau agrā bērnībā, tad bērns tās takas būs iestaigājis, un visi priekšmeti – angļu valoda, matemātika, politika vai ekonomika – aizies pa pareizo ceļu. Ja ne, – priekšā ir džungļi.

Piecu sešu gadu vecumā varētu sākt spēlēt mūzikas instrumentu. Daudzi skolotāji nevar saprast, kāpēc bērnu spējas krīt. Bērniem noņemtas tās lietas, kurās viņš vislabāk attīstījās – dejošana, sporta spēles, peldēšana, kaut vai Riču raču. Visās šajās lietās viņš attīsta savu domāšanu labāk nekā, sēžot stundās. 
Neirologi pierāda, ka ir punkti galvā, kur ir visādas zināšanas, tūkstošiem, miljoniem punktu, bet pa vidu tiem ir ķēde, tur jābūt saskarei. Ārkārtīgi liela nozīme ir koordinācijai, taustei. Kādā no Scientific American žurnāla numuriem ir pētījums par to, ka vieni neironi mums smadzenēs atbild par zināšanu krāšanu, bet pavisam citi – par prasmēm. Ja tas ir tā (to vēl turpinās pētīt), skolai vispār ir jāizmainās – pusei priekšmetu jābalstās uz zināšanām, un pusei – uz dažādām kustībām, prasmēm.

Vienā Liepājas vidusskolā profesoram bija eksperiments, un daži vecāki bažījās: «Ko tu spēlēsi klavieres!? Tev jau skolā neiet!» Viņš teica: «Mammu, neuztraucieties, ja viņam neiet skolā, tad neies vienalga. Ļaujiet, lai viņš spēlē.» Tagad bērni nu jau labi spēlē, un skolas problēmas ir pazudušas. 

Ar modernāko aparatūru neirologi izpētījuši, ka ar balto vielu impulss iet simtreiz ātrāk. Iedomājieties, bērns, muti pavēris, klausās, bet viņš neko nesaprot, cits blakus saprot. Kur starpība? Smadzeņu baltā viela ir tā, kas informāciju stumj ātri uz priekšu. Ir dažas molekulas, kas šo balto vielu smadzenēs ražo. Četros gados šīs vielas ir maz, un tā attīstās līdz 24 gadiem. Vēl izpētījuši, ka mūziķiem ir attīstīta baltā viela, viņi neslimo ar Parkinsona, Alcheimera slimību, multiplo sklerozi un tādām plānprātības slimībām. Kā nav tās baltās vielas, neironi arī iet bojā. Līdz 12 gadu vecumam būtu ļoti jāstrādā.
No piecu gadu vecuma (parasti ieteicams no sešu - septiņu gadu vecuma) bērnus uzņem mūzikas skolās. Mazajiem ir dažādas bēbīšu skoliņas, estētikas skoliņas un mūzikas studijas, no kurām ar labām atsauksmēm īpaši izceļas Orff mūzikas studija Kuģu ielā. Doma kora skolas sagatavošanas nodarbības (4-7 gadus veciem bērniem) notiek 2 reizes nedēļā pēcpusdienās. Arī E.Dārziņa mūzikas vidusskolā ir sagatavošanas klase (5-6 gadus veciem bērniem).

Ko Bībele saka?
· Dziediet priecīgi Tam Kungam, jūs taisnie, visiem, kam skaidra sirds, klājas Viņu slavēt!(Ps.33:1)
· Dziediet mūsu Dievam dziesmas, dziediet dziesmas mūsu valdniekam, jā, dziediet! (Ps. 47:7)
· Dziediet Tam Kungam, slavējiet To Kungu! (Jer. 20:13)
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