
Projekta ”Rīgas Jēzus baznīcas ērģeļu restaurācijas 1. posms” atskaite
2009.gadā Rīgas Jēzus evaņģēliski luteriskās baznīcas ērģelēm palika 120 gadi! Ar Valsts Kultūrkapitāla fonda finansiālu atbalstu 2500 Ls apmērā laika posmā no 29.09.2008. līdz 29.03.2009. tika veikta Jēzus baznīcas ērģeļu 1.manuāļa restaurācija, sasniedzot projekta mērķi: veikt Rīgas Jēzus evaņģēliski luteriskās baznīcas ērģeļu restaurācijas 1. posmu.

Projekta realizācijas gaitā tika veikti sekojoši ērģeļu restaurācijas darbi:

1. Stabuļu, rastru un stiprinājumu attīrīšana no putekļiem un svešķermeņiem 

Šī standarta procedūra ietvēra sevī visu detaļu rūpīgu un saudzīgu sauso un mitro tīrīšanu. Tas tika paveikts, marķējot un pilnībā izceļot ārpus ērģeļtelpas visas 1. manuāļa stabules un nomontējot rastrus un stiprinājumus. Detaļu attīrīšana tika veikta, saglabājot un dokumentējot oriģinālos uzrakstus, kurus izdarījuši V.Zauera darbnīcas meistari.

2. Remontētas bojātās stabules

Koka stabulēm tika aizlīmēti plīsumi spundēm un korpusiem. Metāla stabulēm iztaisnoti iespiedumi un skaņojamo šliču locījumi.
3. Stabuļu nostiprināšana uz vējlādēm
Pēc visa 1.manuāļa stabuļu sausās un mitrās tīrīšanas, tās no jauna tika novietotas uz vējlādēm, novēršot visus jau demontāžas brīdī atklātos trūkumus, proti, nepilnīgo nostiprinājumu. Vairākiem reģistriem, bet jo īpaši Gamba 8’, stabilu balstu trūkums bija radījis dažāda veida bojājumus stabuļu korpusos, kuri restaurācijas gaitā novērsti. Stabules, kuras šī defekta dēļ bija pārstājušas skanēt, no jauna intonētas un integrētas kopējā reģistra tembrā. Aiz prospekta, ārpus vējlādes gabarītiem, izvietotās koka stabules fiksētas vertikālā stāvoklī ar koka leņķiem.
4. Mixtur reģistra sākotnējā salikuma rekonstrukcija

5. Ādas kapseļu atjaunošana vellīšu pleciņos
Šī restaurācijas etapa mērķis bija novērst mehānikas paātrinātu nolietošanos (izdilušo polsteru dēļ) vellīšu pleciņos. Izdilušie un izkritušie polsteri radīja situāciju, kurā ar lielu spēku notika triecienveida saskare mehānikas metāla detaļām. Paredzētajās vietās no jauna tika iepresēti teļādas polsteri.

6. Aizlūzušo skalu drāšu nomaiņa
Pilnībā demontētajiem traktūras posmiem tika vizuāli konstatētas metāla noguruma pazīmes locījumu vietās. Lai novērstu salūšanu tuvākajā laikā, bojātās misiņa stieples tika nomainītas.

7. Salauzto un neoriģinālo traktūras skalu rekonstrukcija

8. Ventiļu un atdures polsteru darba gāj. regulēšana., Barkera mašīnas regulēšana
1. manuāļa mehānikai tika noregulēts optimāls darba gājiens, kas ietver sevī arī nelielu brīvgājienu un pilnu darba ciklu līdz atdurei. Tādējādi novērstas arī gaisa noplūdes zem spēles ventiļiem.

9. Vaļīgo ādas uzgriežņu nomaiņa
Vaļīgie ādas uzgriežņi bija iemesls regulārai mehānikas patvaļīgai izregulēšanai. Tas tika novērsts, regulēšanas vietās izdilušos uzgriežņus nomainot pret jauniem.

10. Kopeļu regulēšana

No jauna ieregulētā spēles mehānika, protams, izraisīja pārmaiņas arī kopeļu darbībā. Kopeļu aparāti (ieskaitot Tutti kombināciju), savstarpēji tika noregulēti vienmērīgai darbībai.

11. Intonēšana

Veicot 1. manuāļa reģistru intonēšanu, tika ņemts vērā un pilnībā respektēts 1992.gadā jau paveiktais kvalitatīvais vācu speciālistu darbs. Visas balsis iespēju robežās tembrāli un dinamiski tikai izlīdzinātas.

12. Skaņošana

Skaņojuma augstums fiksēts gaisa temperatūrā +18,4°C, un ir 441 Hz. Instruments tika skaņots vienmērīgā temperācijā. Pirms skaņošanas darbu uzsākšanas, veikta gaisa spiediena regulēšana (minimāla paaugstināšana) līdz 1992.gadā remonta laikā dokumentētajam spiedienam.


Ērģeļu restaurācijas darbus veica ērģeļu restaurators Viestura Ilsums, restauratora apliecība nr.103
Rīgā, 2009.gada 26.aprīlī
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